

高三语文复习建议

重视基础 分类训练

首都师范大学附属中学教师 张怀民 田云

进入高三,很多考生认为 语文内容繁琐,阅读量大,知识 点多,千头万绪,不知道从何下 手复习。有的考生依靠大量做 题、考前押题来应对。还有的不 愿意给语文充足的复习时间, 不重视读写积累, 总期望一蹴 而就,"一日看尽长安花"。有的 考生甚至丧失信心, 面对语文 产生了"无可奈何花落去"的心

"凡事预则立,不预则废。" 考生要合理规划整个高三的语 文学科复习,做到心中有数,绘 出的蓝图才能变成现实。

一、知己知彼,心中有数

首先,考生要熟悉高考的能 力考查要求,熟悉考查题型、策 略方法;对照《考试说明》研究近 几年的高考试题(可先以上一学 年的材料作为参考),了解清楚 各板块试题结构。多文本阅读、 文言、诗歌、散文阅读、名著阅读 加微写作、大作文等,各个模块 既有联系又有区别。复习要建立 在这个基础之上。

其次, 考生要对照考点,分 析自己现有起点,明确优势,找 到薄弱点,同时也就找到了提升 点,然后发力。

二、重视基础,努力提升

语文复习既要"专"又要 "全"。"专"是分专题、模块、知识 点、题型等逐一梳理。考生要按 照多文本阅读、文言、诗歌、散文 阅读、名著阅读加微写作、大作 文等板块展开全面复习,重在夯 实基础,分类梳理,形成体系。 "全"是无遗漏,无死角,重在综

考生可列出知识清单,逐一 解决。如文言文考查的实词、虚 词、特殊句式,翻译断句和文本 理解,是能力逐层递进的关系。 考生要注意,《考试说明》里"在 文中含义和用法",说明考查的 是词语的"语境义",和它在句子 结构中的语法功能。而不少考生 掌握的是词语的"字典义",甚至 简单地套用现代汉语的意思去

对一百个左右的实词,考 生重点要记忆其常用义项,且 要放在典型例句中记忆;掌握 各种推断方法,结合语境,结合 格、心理,还要学会"代人",即设 句式, 甚至结合古人特定的表 想自己是某一人物,在题目要求 心理,要有不断总结的意识,要 达方式来推断, 养成推敲判断 的场合下该人物会怎样表达情 的方法,不能一味跟着感觉走。 对虚词可以依据词性特点来掌 握。词性决定了虚词在句子中 的功能,仍然要根据句子前后 的关系判断虚词作用。特殊句 式要记忆典型例句, 在众多例 句中熟悉规律。然后在整篇阅 读中运用以上阅读方法, 检验 实际效果。

在读懂文章基础上,注意 审题,结合答题技巧,无论是翻 而解。

对古诗文背诵要重视。背 诵篇目较多,又容易忘记。考生 写作中的事例论证材料,而要归 可化整为零,细水长流。把背诵 篇目分为每周若干篇, 充分利 用早读、路上、闲暇时间复背, 循环滚动。要重视默写,不要出 现错别字。

复习诗歌要确立一个观念: 各种鉴赏手法技巧是为理解诗 歌服务的。要真正读懂诗歌,把 鉴赏方法运用在具体理解上。从 诗歌的题材、结构、手法等方面 入手,有些常见手法要烂熟于 心,能够准确判断。在回答诗歌 简答题时,要规范答题,按照题 型要求,在表述时尽量用常见的 鉴赏术语。在分析诗歌时,重在 理解,由外而内,把诗歌剖开来 理解。每个知识模块都要采用明 确考点——梳理——反复练 -提升训练 —重视反馈— 习-的复习方法。

考生要重视阅读。无论是多 文本、文言诗歌还是散文阅读, 读懂是第一要义。高考语文阅 读量大。如果考生平常不在读 懂文本上下功夫,一味埋头做 题,会事与愿违。多文本阅读重 在信息筛选概括。散文要在筛 选概括基础上,深刻理解作者思 想,还要有自己的看法评价。诗 歌要从表面看到背后,从结构看 出情绪,从手法看出思想等,而 不能简单阅读,粗浅阅读。

三、名著阅读和微写作相 结合

考生要熟悉每部名著的情 节、人物、主题,并且分类整理出 来。在此基础上,可重点挑选自 己喜欢的名著比较深入地研究, 分专题撰写小论文, 充分备考。 同时要看清楚题目具体要求,了 解多样化的命题方式。要重视 《论语》阅读。《论语》不同于其他 小说类名著,它缺乏情节的连贯 性,本身又是传统文化经典,思 想性强。考生可以把《论语》分类 整理,也可以结合现实,思考《论 语》的现实意义。

另外,微写作通常会要求描 绘场景、阐释观点、抒发情感。考 生要注意记叙、描写、议论和抒 情等表达方式的区别,要符合题 目要求。如设置具体情景,模拟 用某一人物的口吻给另一人物 写信,这就要求考生清楚人物性 感思想。

四、作文要边练边积累

识、表达能力、审题意识几方面 大量题,读大量文章,写大量文 做准备,加强积累,提升认识水 平,表达清楚。

1.重视积累

累。不仅要搜集,更要加工。国家即使在高三时间紧张的情况 译还是概括分析题,都可迎刃 大事、社会热点、名人事例、普罗 下,考生也要给语文读、写、思 大众等都可以成为写作素材。考的时间。

生要注意这些材料不能仅当成 类对比,整理分析,多角度思考 加工,才能在考试时运用恰当。 如 2018 年高考北京语文卷中的 作文题"新时代新青年"和"青山 绿水图", 考生只有对社会时代 有密切关注,对青年责任和自我 定位有过思索,对社会发展和环 境发展之间的矛盾关注过思考 过,才能写出好文章。而不能方 枘圆凿,不知变通。考生要记住 素材为论证服务,而不是让素材 左右观点,滥用材料。

考生还要积累"思想"。考生 往往苦于作文见解不深刻,角度 不新颖,认识缺高度。往往人云 亦云,看待问题过于简单。考生 可以专门阅读摘录哲理文章、段 落,汲取营养,获得真知灼见,提 升认识水平;就同一问题,如社 会热点,搜集各方观点,分析概 括,形成自己的认识,并积累起 来。不断这样思考整合,就会积 累起写作的财富。

考生还要做好语言积累。议 论文或者记叙文,需要语言或者 论证有力,或者描写生动。有考 生把议论文写成了政治报告,把 记叙文写成了故事梗概。考生可 以专门积累语言,如一些报刊杂 志上的优秀评论文章,或者名人 佳作如鲁迅杂文等,都可以成为 学习语言的好素材。

2.学会审题,熟悉写作形式

考生要掌握审题方法,熟悉 若干种文章结构,尤其是自己擅 长的写作形式。熟能生巧,从文 章整体结构到段落结构,考生要 有自己得心应手的结构。外在是 结构,内在其实是思路。考生要 通过反复修改,形成拿手的写作 形式。高三复习中,考生要有至 少三五篇精心修改,达到较高水 平的文章。

3.掌握一定的逻辑思维方式

作文要有认识的深度,靠的 是逻辑思辨能力。归纳和演绎的 思维方式,基本的因果分析、比 较异同、分析背景、挖掘条件、一 分为二看待问题的方法等,都是 写议论文时常用的思维方法。考 生要有意识运用并且成为写作 习惯,不能简单地靠举例子出结 论包打天下。

五、不断积累,持之以恒

考生要有善待语文学枓的 有持之以恒的毅力,还要注意 做题和寻找规律方法的关系。 "观千剑而后识器,操千曲而后 晓声"说的就是大量实践才能 把握规律,掌握方法。考生复习 对作文, 考生要从思维认 语文, 也不可避免需要通过做 字来掌握答题技巧。但是,埋头 做题要和抬头思考、总结规律 结合在一起。不断总结反思,才 考生要做好作文素材的积 能把"做题"的价值发挥出来。

高三历史复习建议

明确高考方向 掌握备考策略

通州区教师研修中心研修员 张启凤

一、明确高考试题特点, 把握复习方向

针对历史学科的复习, 考生 除了要认真研读《考试说明》《普 通高中历史课程标准》(实验)之 外,还要认真研究近三年高考试 题,特别是2018年的题目。

2018年高考北京文综卷历史 试题突出立德树人的核心理念,弘 扬社会主义核心价值观,着重历史 学科核心素养的考察, 主要表现 在:全面落实对"核心素养"的考 查;立德树人,弘扬社会主义核心 价值观。试题的这些特点,提醒考 生要研究 2018 年颁布的《普通高 中历史课程标准》(2017年版)。

二、备考策略

1.知识的积累与贯通

虽然如今的高考试题突出学 科素养立意,但没有必备的学科 知识做基础, 学科素养是很难形 成的,历史学科尤其如此。

一轮复习时, 考生在知识层 面要过好两关。

一是吃透基础知识。基础知 识包括重大历史事件、历史人物、 历史现象、法律制度等。考生要根 据《考试说明》要求,依据课标对 具体内容进行解读。经过一轮复 习,尽量消灭"夹生饭"。

二是建立完整知识体系。历 史知识浩如烟海,零散的知识如 同珠子, 再大的手也只能抓取有 限的数量。而建立完整的知识结 构,将历史知识置于一定的体系 之下进行复习,就可以做到"纲举 目张","牵一发而动全身"。理清 知识之间的内在联系,不但方便 记忆,而且易于理解,同时还能形 成新的认识。

通常情况下,一轮复习多采 取通史体系,帮助考生建立完整 的知识结构。这里的知识结构重 点是理清政治、经济、思想文化之 间的内在联系,将三本必修教材 打通,将两本选修教材整合到通 史体系下的适当位置上。

2.训练方法并熟练运用

这里的方法重点强调学习方 法和解题方法。

增加,不少考生做不完题;二是新 材料创设新情景增多; 三是材料 的形式多样化。这样的试卷特点, 大有"得阅读者得天下"的势头。 以下几点:一是带着问题阅读,边 阅读边标记,为解决问题做好准 高了,学习效率自然就提高了。四 接班人。

是针对多种材料(如文字、统计图 表、地图、图片、漫画等)的阅读,不 同形式的材料有不同的阅读方法, 要善于总结和归纳。

就解题方法而言,目前主要有 两种题型:选择题和非选择题。不 论哪种题型, 审题都是关键的一 步。以非选择题为例,考生审题时 要审清以下几点:一是解题的要 求,一般有依据材料、依据所学、依 据材料并结合所学三种。二是答题 的要求,主要有简述、说明、指出、 概括、简析、比较、论证、评述等。三 是限制词,如时间、空间、答题范 围、答题角度等。四是答题的核心 词,如原因、背景、内容、过程、特 点、趋势、变化、异同、意义、影响 等。五是分值,这是答多少的限制。 考生答题时要带着问题读材料,将 问题、材料和所学内容建立起有机 的联系,根据题目要求组织语言, 认真解答。

要指出的是,不论是学习方法 还是解题方法,都有一个熟能生巧 的过程, 考生要有意识地练习,勤 于思考,勤于总结归纳,练多了就 会形成良好的习惯。

3.锻炼与提升能力

应考最重要的是阅读力、理解 力和表达力。三种能力中,阅读是 基础,掌握了一定的阅读方法,阅 读能力、理解能力自然会提高。下 面重点谈谈表达能力。

表达有口头表达和书面表达 两种方式,而高考主要是书面表达 (面试除外)。要有好的书面表达能 力,考生首先要勤于动笔,避免眼 高手低,因为说出来和写出来是两 种不同的能力。第二,要审清题目 要求,避免答非所问。第三,要看清 题目类型,按照一定的格式要求做 答,如论证、论述类题目,论点要明 确,论据要充分,避免孤证,论述要 有条理;比较类试题要以对比的方 式做答,分出比较的异同等。第四, 答题要按照一定的逻辑顺序进行, 如时间顺序、因果顺序、方位顺序 等,避免杂乱无章。第五,答题要有 技巧,如序号化,条理分明,让人一 目了然;要点化,一点一句话,避免 在一点上长篇大论; 要点要全,视 角要多等。

4.习得与养成素养

2018年的北京高考试题特别 历史学习的方法有很多,关 突出了历史学科核心素养的考查。 键是找到适合自己的。这里重点 对五方面核心素养的内涵和要求, 谈阅读。近年来,高考试卷的材料 考生要心中有数。唯物史观是诸素 呈现三个特点:一是阅读量明显 养得以达成的理论保证;时空观念 是诸素养中学科本质的体现;史料 实证是诸素养得以达成的必要途 径;历史解释是诸素养中对历史思 维与表达能力的要求;家国情怀是 所以,阅读是高考的基本功,也是 诸素养中价值追求的目标。五方面 制胜的法宝。考生阅读时要注意核心素养是五位一体的关系。考试 是教育的重要环节,必须体现国家 意志。核心素养的养成,最终是让 备。二是带着字典阅读,遇到不懂 学生具备具有学科特征的正确价 的字、词及时查阅,养成随时积累 值观念、必备品格与关键能力,使 的好习惯。三是保证一定的阅读 学生能够从历史角度关心国家命 速度, 当然这是在保证质量的前 运,关注世界发展,成为德智体美 提下慢慢提高的。阅读的速度提一劳全面发展的社会主义建设者和